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przebiegu sjawicka stomjg P.ié i tutaj. Jako praktyczne
zastosowanie powyiszej teorji w;;mieni‘my dawniej etoeo-
wany sposéb pednomzenia poziomu cieczy w komorach szlu-
zowych.

§29. ZADANIA NA RUCH CIECZY TRWAXY 1 NIETRWARY.

ZADANIE, Jaki byd muei kaztakt naczynia, Ze-
by przy wyplywie nietrwalym, siybkoéé obnifa-
nia pozi'bmu b¥a etaka, |
ZaXéimy przedewszyetkiem, 2e naczynie o priekroju,
Jah ns rys. 69 jert obrotowem., 0té% ogélnis wydatsk
" Q=43 F'|/2 2 ot
gdzie przes j cu..naczyhé
ny przekrd] otworuw wyplywo-
%rego Z drugie] strony tg

sumg wartosé uzyskamy i na

innej drodze, gdy?

T dQe-Fde

_Ry.s 6‘9  gdzie przez A osnacszylidmy

-powiarzchmg swobodng ciscyy. W rozwazenym przypadku

jest : ’ ‘3
F:-“JTXO). P:JTX,

dQ =qf Xt y2 g2 dt- Tx°dz

skgd sta¥a mzybkod:

tak i2
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ceyli 2= C)(", gdzie C oanscra pewng atedy, ktérg :
Yatwo znaledd. ;o
Gdyby neczynie byko kurytem cylindrycznem o {worzacych
atatej dugosci L , prostopad¥ych do pl‘aszczyzny'rj'aun-
ku, wéwozas
d@= aﬂZx LI/Z}:z dt = ZXL dz ;
czyli szybkosdé

dl-dfa'x V——C-cansb
» _Pz_

géale staly P datwo gnaleié. ¥ tym wypadku przekréj cy-

askad

lindrycznego naczynia jest paraboly.
ZADANIE. Zbadaé szybkodé wyptysu trwakego cieczy z ne-
cuynia z przegrédkemi /rys.70/. ‘

Nacgynie sktada sie tedy

e .": 2 nprzagréiek, ws-pe?t’nio--
= j’l‘ nych cathkowigie ciecz@i i po-
L e =k s Yaczonypoh otworumi, Pqniewa'l
,7 . ____*__“L wlnezay wydatek musi byé |
ata&:y., wige rozvatrujgze vég-
" : T "'nice cigrie’ dia kifiej prze.
i bk . ; "|3‘ | grody 1 je]j {53=:=.ok%oé§, ZNna j-

dzieny, i%

- Rys. 0. -
1=apf.y/2 gfh+EazPy] = dwvzz(» AL = o ALl

L ———
e ey,

v




=T

Z szeregu YU powyiszych réwnad wynika bezpo$rednic,
i2

é L . | ’ . |- . -
L6 g ' - 4

[
Gdy wielkosci o ‘/:’3 i J[' wi oGpowiedrio atads
dla wazystkich prazegrdédek, wiwozse

. A/ 3 jgfﬁﬂwj.: '
Q.“ /;/ﬁdljf! ,9/";;

‘t.j; wydatek jest ‘/;I:razy mniejasy, nid pray ewo~
bodnym wypkywie z wysokosci /‘f . Praktycznie stoeu-
jemy niekiody tego rodzaju uezozelnienie wodne .'. np.
- migdzy t¥okiem a cylindrem w pompach pozarﬁiczyo;h,
gdzie szczeliwo miékki_e_, np, skérae lub konopie, ja-
ko naraZone na wyschniécie podanas p-:_mtojn. §eé£ nie-
praktycane.

'ZADANIE. W nacszynmiu z wodg o_wyapkoéci H 30~
biono 2 make otwory. Wiedzac, %e jeden z nich znaj-
duje msig na wysokodci ”L od dna, znalefd odlegXodd
" 3 drugiego tak, aby teoretyczne l;argb_o_le_ wyplywu
przeaié%ky sié % jednym punkcie /f na poziomie dna
[rye.71/.

~VWiemy, 2e w uk¥adzie XZg réwnanie pierwszej
paraboli bédzia o

e e v e s o

" HYDRAULIKA.~141. .- Arkusz 9-ty.
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2
X,§= 2%;—2‘?;

X Z réwmenie drugiej da analogicanie

2 v
3 X4 - ?24]
: cir g : )
H#;.:*::.:‘;;"“hu Dla punktu zrajdziemy te-
=L gy, i
—-.H_'...._.__._._,._. '! ‘h‘ )-
W], \ 2—/11, = /(Zﬁé’f )
== -“"m’:_'&‘;‘”&
] ™. o
Pl e H “l [ z+h ,z_ /l;
Y m-—q.-‘ﬁ_’ hr f
Yz Ale na zasadzie tBQTJI wypdy-
_Rys. 1,
7éw jest
3
4 =]/23(H-% )
za$

%ﬂ/eg(/_/

"h"zf)

‘Na zasadszie réwnan /1/ i /2/ znajdsiemy, 28 =, 'czy--_
ni zadoéd réwnaniu stopnia Il-go keztaXtu:

czyli

24(/__/."'2/’1
£

-z,]=0:
2h ;

_@D_m Zbadaé wypdyw cieczy % naczynia Mariotte’a

/rye.72/.

Wyobram aobm naczyme wypednione citczg % zanu-

rgong don rurks, w ktérej poziom cieczy siega powyiej
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gérnego denka naczynia. Ryobrazmy sobie délej , %20 W
pewnej chwili otwieramy w denku dolnym otwér f £ cho-ﬂ-: |

dzi o zbadanie ruchu ciscgy.

7_3::...__....].. 0tés jest rzeczg onzywista,
’ ":__‘*hf—;:f_—"?—— e poczgtkowo naczynie po-
Sy H Boask _ zyl P
s ) ] zostaije ednione cizcgza,
e _J wyp g
Gl — . natomiast w rurze obhniiu
D s ST T-‘lf sig poziom, yedziemy przeto
' mieli do czynienia z w .
Rys. Z2.. yo ypdy

Wem nietrwalym. Ten pierw-
szy okres wyplywu cieczy o szybkofei V=c¢|/2_§;:: gdeise
przez <Z oznaczamy zmienng wysokosé poziomm cisczy
w rurce, trwa dotgd dopdki poziom ten nie obnizy 8ig
na wysokodd h , s v spadnie do wartosci _V=olyf2§Z .
Wéwczas pecherzyki powietrza mogg sig juz dostawaé zze-
wnatrz do naczynih. otrzymujsmy okres tﬁala;;o wEpiyvu

_cieczy z predkoscig’ staXs ‘/Z‘g-h . Okres drugi lromz;y

" sig w chwili, gdy poziom cieeczy w naczyniu dosiegnie

poziomu otwora rurki. Wéwczae nastgpuje Juﬂ trzeci '?k'res
wyptywu nietrwalego ciecgy Zz nacaynia, 42 do jego Lz‘upe-}c-
nego opréznienia. | ' s o
ZADANIE. Do naczyniz /Y 4 % wodg zanurzamy walec W
zaopat roony w pXyte, ne ktdrej sig zwiscsra nacz'y;zi'e Nz_

/rya.73/. W naczyniv /1, , ktére jest vieruchome, uesy-



niono otwér tak, %e ciecz

e e

; “Pm__LﬁL_* } wypiywa zon Lo naczynia

% A = W [i ﬁf t doluego. Jak iz beduie

;3_..., = | t_ M zmieniad wymokcsd H C% 8~

: - L“‘E:f : ;:_;-4,3%:‘ E sam?

CTIVETTT IR PITITT LTV D

i’“’“ | e Przypusémy, %e po pew-

{r— T ::: Y, Dym azagie wysokodé h pray-

ﬁ i s braXa wartodé l’)_, , zaé H
7?7.5. 23 sdpowiednio /‘}’4 . Wypiyng-

{a tedy z naczynia gérnego

f = 3 '
[HF ~hf)-(HF +hf)
wody, ktéra dzigki istniejgoym poXgczenionm 0 tylez
mlgkazy wy, 4 meezy W naczyniu /Y na walec. Ale

zwigkssenie wyporn wynosi (/fz h}fr Wcheo tagn
moZemy mapisaé, iy

[(HF - F - hhlfy

cayli ‘. A wi¢c okazuje sig, 1% wysokodé ciecazy

H W I tc.@u;u pozostaje 6% do chwili zetknigeia

walsa ‘%/1,-’ % dpem nacgzynia fY niszn: anhia, linosimy

si_;a,d,‘ze is **bkoéd wypLywa Ve /Q;H zaebowu]e stala
wartodé.

4

SR
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ZLDANIR, Znaleié wydatek civcay pruez praewai o

" parabolicznyn wykroju [rys 94/,
Obierajgc osi, jak na rysunku, zal6imy, ze réwia-
nie paraboli jeet:

X2=sz

fatwo wiéwczas zna-

legd parametr [0 ,
zn&jac,szerokoééhfg

powisrzchni cieczy
na wysokosci /L{ od
wierzchotka paraboli.

-Pbdstawiajac bowiem,

otrzymarmy wéwczas,

- 2/9‘*‘ EZ /

czyli ostatecznie réwnenie paraboli bgdzie miz¥o

ksztakt nastgpu;ecy

- Bz

Wéwezas wydatek e lemen tarny

dQ=2xp xdzV2g(H/~2]

zad cakowity wydatek wyniesie

Q= ZdﬁVZg‘fL H-7 Xz =
2apyE; B (T2 da -




..1,34..

<92y, E%- oo

nnlawaz zaé ogélnie

R

J]/cr X2 dX = /i)(lfcz = XE o cwcém/a} +C

v:ea Prees analogm Zne ~dzmmy, iz

a 4‘) Vﬁ% /

o SRAL

S, gl
%_

WH-2)z + 11 -

4-7?‘“133}/__/7/

ZADANIY, Wyobraimy sobie t_;rdjk:;.t NArySowany

B8 #oianie paecgynia,

Leigey podetawg na pozicmie

Cisuzy i aki*eromalny wierzchotkiem na déX. Czgsd

tego tréjkata, tworzaca trapez o danej wysokodci
podstawach pozicmych stanowi otwdr przez ktéry
ciecz wypdywe. Gkr_éélié poYozZenie trarezu, pray

ktérym wydatek jeet najwiekezy /rys.¥5/.

-

Obliczmy wydatek'

(/
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P— e ey,

e A
e r—— ki
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e Sl

i Q w zaloﬂenm, se
wigkeze podstawa tra-

pezu jest odlegia o

U od padat.awj*wa‘
tréjkata. Wéwezas
dq-= dﬂolzﬁ"%“l/z?z
"as ',' uth

q %ﬁf{‘(}'f- )Jz.

s \.

f:';? 2)fe dz ;
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gdzie prazez C oznaczyl1émy wartodé atalego wyra-
dSBY2
‘Zenia N =%-. Aby (Q byZo maximup, musi byé

—Q-Otj |
C[(H U= A)l/b{#f: \-;-z.f/buj o

skad
- (H-u-/v Sy
“Ha) ueE
czyli -
(H-u-h)" -
| 2 h(H- ar)--hz ' j
t.j.- : .

L , 2
u@H-h-2u)=(H-u-h) |
Znoaaac newiagy, znajdziemy tedy ostatecznie, iz

3uP- (9H -3h)u +(H-h)"=0
Widaimy stad, 2e zadanis niezawsze jesi rogzwigzalne.

Gdy w szczegdlnym przypadku fj/ wéwczas

3u®-3Hu + /H"
usH(EE)

Wezmiemy tu ocaywidcie pod uwagg tylko ansk /-/,

skad

- gdys wprawdzie U, jest w obu przypadkach dodatnie,
to jednak w drugim wypadku ;{fl?}fiAgzyLi druge

podstawa trapegﬁ nie przetnie eig 2 tréjkatem.



